

взятки или предмета коммерческого подкупа, поскольку изначально направлено на причинение ущерба гражданам, организациям либо бюджету муниципальных образований, федеральному бюджету или бюджету субъектов Российской Федерации и, как следствие, сопряжено с нарушением как минимум двух непосредственных исполнителей.

Изложенные обстоятельства, по нашему мнению, позволяют сделать вывод о целесообразности дополнения гл. 21 УК РФ новой статьей об ответственности за хищение путем использования служебного положения. Подобные нормы имеются в зарубежном законодательстве. Так, например, в УК Республики Беларусь выделена подобная норма (ст. 210 УК), предусматривающая более строгую ответственность за хищение путем злоупотребления служебными полномочиями.

В предлагаемой нами новой уголовно-правовой норме целесообразно дифференцировать ответственность с учетом более крупных размеров причиняемого ущерба по сравнению с «обычными» хищениями чужого имущества. Одновременно необходимо исключить из ст. 159–160 УК РФ особо квалифицирующий признак в виде совершения деяния лицом с использованием своего служебного положения, а в новой статье отнести «служебное» хищение к категории тяжких преступлений уже на уровне его основного состава с усилением наказания в последующих частях данной статьи при совершении деяния в крупном и особо крупном размерах, определяемых в примечании к предлагаемой норме.

Считаем, что реализация высказанного предложения будет способствовать повышению эффективности уголовно-правовой борьбы с коррупцией в части хищений чужого имущества, совершаемых с использованием служебного положения, в том числе формированию единообразной правоприменительной практики и статистической отчетности в данной области.

УДК 343.9

А.Л. Сантатов

ПРЕСТУПНОЕ ПОВЕДЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ КАК СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА

Профилактика и противодействие преступности несовершеннолетних являются одними из приоритетных направлений в деятельности Следственного комитета Российской Федерации. В последнее время наблюдается снижение числа преступлений несовершеннолетних (если в 2006 г. ими было совершено 150 300 преступлений, то в 2019 г. –

37 953). Тем не менее, по результатам современных социологических и криминологических исследований, преступность несовершеннолетних отличается высокой степенью латентности. Количество и качество совершаемых в последние годы преступлений данного вида создает реальную угрозу для общественной безопасности России.

Уголовная статистика фиксирует увеличение уровня насильственной и организованной преступности несовершеннолетних, рост количества тяжких преступлений, совершаемых на почве национальной ненависти или вражды в отношении представителей отдельных социальных групп, а также преступлений, сопряженных с экстремизмом. Особое беспокойство вызывает рецидив преступлений, совершаемых несовершеннолетними, осужденными условно, освободившимися из специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа, а также воспитательных колоний. По данным современных исследователей, удельный вес рецидивных преступлений достигает 50 %. Отмечается рост количества несовершеннолетних правонарушителей с психическими заболеваниями (на 80 воспитанников специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа около 50 имеют психиатрический диагноз).

Причинами снижения показателей преступности несовершеннолетних являются негативные тенденции в социально-демографической сфере: снижение рождаемости в 1990-х гг., законодательные решения, направленные на сокращение количества несовершеннолетних правонарушителей, низкая эффективность профилактической работы, непрофессионализм сотрудников правоохранительных органов, несовершенство уголовно-правовых норм, регламентирующих ответственность и наказание несовершеннолетних.

За 9 месяцев 2020 г. выявлено 24 572 несовершеннолетних, совершивших преступления. В настоящее время последовательное снижение их доли в общем числе преступников (–18,5 %) компенсируется увеличением процента несовершеннолетних, совершивших преступления в соучастии (47,7 %), а также в составе организованной группы или преступной организации (–17,3 %). На 53,3 % увеличилось число несовершеннолетних, совершивших преступления в период неотбытой части наказания после условно-досрочного освобождения.

На виктимизацию несовершеннолетних и молодежную преступность в целом оказывают влияние: открытая пропаганда криминальной культуры в печатной, видео-, кино- и иной продукции, особенно в сети Интернет; появление и развитие неформальных объединений несовершеннолетних (колумбайн-сообщества, АУЕ и др.), популяризирующих идеи терроризма и экстремизма, пропагандирующих культуру насилия, свободного секса, потребления наркотиков и сильнодействующих ве-

ществ; целенаправленная деятельность в сети Интернет по организации так называемых групп смерти («Море китов», «Млечный путь», «Тихий дом», «Разбуди меня в 4:20», f57, f58 и др.) и игр из соцсетей («Синий кит», «Беги или умри», «Фея огня», «Тюрьма» и др.), стимулирующих подростков к суицидальным проявлениям и совершению преступлений; ослабление институтов социального контроля и профилактики асоциального поведения несовершеннолетних в семье и учебных заведениях всех уровней; формализм в организации профилактической работы с несовершеннолетними, в том числе со стороны органов внутренних дел (полиции).

Вместе с тем в ходе расследования рассматриваемых преступлений следователи часто выявляют факты, свидетельствующие о том, что подростки предоставлены самим себе и организуют свой досуг без участия взрослых, в связи с чем попадают под негативное влияние компьютерных игр, содержащих элементы жестокости и девиантности, деструктивных движений, субкультур и сами становятся участниками противоправных деяний.

Так, в 2019 г. в следственные органы СК России поступило около 19 тыс. (18 960) сообщений о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, что на 5,5 % больше, чем в 2018 г. (17 977). По результатам их рассмотрения возбуждено почти 9 тыс. (8 975) уголовных дел (+4 %). В производстве следователей ведомства находилось 18 852 уголовных дела по фактам совершения преступлений несовершеннолетними (+3 %). Из них окончено свыше 10 тыс. (10 006) дел (+2 %) (в 2018 г. – 9 833). В суд направлено 8 714 уголовных дел в отношении 11 606 лиц (в 2018 г. – 8 648 дел в отношении 11 765 лиц).

Более половины уголовных дел, оконченных следователями Следственного комитета (57 %), возбуждены по фактам совершения подростками хищений чужого имущества (ст. 158–163 УК РФ) (5 668), 12 % дел связаны с незаконным оборотом наркотиков (ст. 228–232 УК РФ) (1 230), 8 % дел – с преступлениями против жизни, здоровья и половой неприкосновенности личности (803). В ходе предварительного следствия установлено, что из почти 12 тыс. (11 905) несовершеннолетних, совершивших преступления, 2 884 (24,2 %) состояли на учете как неблагополучные или проживали в семьях, состоявших на учете неблагополучных семей (в 2018 г. – 2 955, или 24,7 %).

Эти показатели свидетельствуют о том, что эффективность работы государственных органов по так называемой ранней профилактике детских правонарушений еще недостаточна высока. В связи с этим при установлении обстоятельств, способствовавших совершению преступлений, следователями СК России (в порядке ч. 2 ст. 158 УПК РФ) вне-

сены представления по почти 9,5 тыс. (9 458) оконченных уголовных дел (+3 %) (в 2018 г. – 9 211).

Кроме того, в целях воспитательно-профилактической работы по предупреждению преступности несовершеннолетних в 2019 г. следователями СК России направлено 527 информационных сообщений в общественные объединения и организации (в 2018 г. – 519), проведено 1 276 встреч с представителями общественности (в 2018 г. – 1 304) для обсуждения выявленных условий и причин, способствующих совершению преступлений подростками. С этой же целью размещено более 36 тыс. (36 386) публикаций в средствах массовой информации и в сети Интернет (в 2018 г. – 34 252), в том числе почти 2 тыс. (1 990) – на официальных сайтах следственных органов СК России (в 2018 г. – 2 064).

Масштаб и степень общественной опасности криминальных угроз в подростковой среде обуславливают необходимость выработки научно обоснованной стратегии уголовной политики, повышения эффективности функционирования всего государственного механизма и общественных структур в области противодействия и профилактики преступности несовершеннолетних.

УДК 343.8

А.А. Семочкина

ПРОБЛЕМЫ КВАЛИФИКАЦИИ, ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ПРЕСЕЧЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РАБСКОГО ТРУДА В РОССИИ

При осуществлении борьбы с торговлей людьми и использованием рабского труда значимую роль играет составление криминологической характеристики данных преступлений, которая позволяет правильно определить и расставить приоритеты предупредительного воздействия. Существующие меры противодействия недостаточно эффективны и не соответствуют реалиям настоящего времени. Теория и практика борьбы с использованием рабского труда свидетельствует о необходимости совершенствования законодательства и поиска нестандартных подходов к созданию механизма предупреждения и пресечения преступлений данного вида.

Часто использование рабского труда сочетается с такими преступлениями, как похищение человека (ст. 126 УК РФ) и торговля людьми (ст. 127.1 УК РФ). При вовлечении в занятие проституцией нарушаются нормы ст. 240 УК РФ.

Для организации разнообразных видов деятельности с использованием рабского труда не требуется больших капиталовложений, имеются